

В.Ю. Морозов

ТОПОГРАФИЯ КЛАДОВ И СЛУЧАЙНЫХ НАХОДОК МОНЕТ НА ТЕРРИТОРИИ КУЙБЫШЕВСКОЙ (САМАРСКОЙ) ОБЛАСТИ

Волга, Поволжье, Жигули... Эти слова очень много значат для любого волжанина. Он горд, что живет на берегах великой русской реки. Но много ли мы знаем о том, как раньше люди жили на ее берегах? А ведь Волга не всегда была русской рекой, или, точнее, русской она становилась постепенно от истоков к устью.

До того, как на территорию современной Самарской области пришли славяне, здесь жило много других племен. Корней, этнической принадлежности и языка многих из них мы просто не знаем. И следов от них осталось немного: археологические памятники, немногочисленные, иногда не расшифрованные, слова в виде географических названий и еще более немногочисленные свидетельства средневековых ученых-путешественников, поэтому историки рады любым крупицам сведений о жизни наших предков. К таким крупицам относятся и находки монет.

Волга с давних времен была пограничной зоной между двумя экономическими центрами - Востоком и Западом, и этим объясняется своеобразие находок монет в Поволжье. Сюда заходили античные и византийские монеты, сасанидские драхмы и арабские дирхемы, западноевропейские денарии. Здесь выпускались монеты Волжской Булгарии, Хазарского каганата и Золотой Орды, отсюда, видимо, происходит основная часть подражаний куфическим дирхемам, чеканившихся хазарами и булгарами. Всем известно, что монеты служат в основном для торговли, не менее известно, что Волга - один из крупнейших речных торговых путей. Так что нет ничего странного в том, что по ее берегам попадаются свидетельства торговых операций - монеты.

Своя специфика находок есть в Среднем Поволжье, своя - конкретно на территории Самарской области. Очень важно разобраться, почему одни виды монет у нас встречаются, а другие нет, почему одних меньше, а других больше. Такие сведения будут свидетельствовать даже не столько о развитии торговли, сколько об уровне развития местного населения в разные периоды истории.

Из всех возможных монет античного периода у нас зафиксирован только клад римских дёнариев с неконкретными координатами. Волжским торговым путем пользовались издавна, поэтому нет ничего странного в существовании этого клада, более того, не исключается возможность находок и древнегреческих, и причерноморских монет. Но многочисленных находок монет античного периода в области не следует ожидать, так как регулярного денежного обращения в регионе еще не было и их использование зачастую не соответствовало основным функциям. В средние века ситуация изменилась. Усиливается значение волжского торгового пути, присутствуют и восточные, и западные монеты, появляются и свои, волжского происхождения. Но конкретно на территории Самарской области это сказывается слабо. Один клад сасанидских (иранских) монет, два клада и одна находка арабских дирхемов. Византийских, булгарских и хазарских монет нет совсем. Западноевропейские денариц - единичные находки при археологических раскопках.

Немногочисленность находок ясно показывает, что денежного обращения на территории области не было, очевидно, до образования Золотой Орды, точнее, приблизительно до XIII века. А все те находки, что есть, - свидетельства транзитной торговли. Торговля по Волге в этот период была очень оживленной, но местные племена, жившие на территории области, приезжих купцов как торговые партнеры, видимо, не очень устраивали. Монеты оставались в регионе в основном в обмен за припасы для дальнейшего путешествия. А цель путешествия была дальше - Булгар, Прикамье, Русь. Поэтому так мало сасанидских и арабских монет в области.

Византийские монеты на Волгу приходили, но особого значения, судя по всему, не играли, находок их мало. Вероятно, когда-нибудь их найдут и в нашей области. А вот хазарские и булгарские монеты вряд ли будут найдены у нас, так как выпущено их было сравнительно мало, и почти все они постепенно ушли на Русь.

Для западноевропейских денариев Волга - граница проникновения, немногие денарии добрались до нее, и в это время начинался уже безмонетный период.

Сравнительно много находок в области джучидских монет. Золотая Орда - первое государство на Волге, наладившее регулярный выпуск своих монет. Территория области входила в это государство, сохранились поселения золотоордынского времени, была налажена торговля, появилось денежное обращение. Золотоордынские монеты выпускались и к северу, и к югу от области, это было местное средство обращения, поэтому довольно часты случаи их находок не только на золотоордынских, но и на мордовских памятниках.

С утверждением в Среднем Поволжье Руси и укреплением денежного обращения количество находок монет резко увеличивается, но находки данного периода в основном в эту сводку не включены.

Конечно, далеко не все сведения о находках монет известны науке, возможны и находки в будущем, тем не менее сравнительный анализ с другими поволжскими территориями показывает малое количество находок монет в Самарской и Ульяновской областях в золотоордынский период, меньше и джучидских монет. Следовательно, на этих территориях денежное обращение появилось сравнительно позже более южных и северных областей.

1. Елховский клад западноевропейских и русских монет XVIII - XIX вв.

Найден в селе Елховка Кошкинского района (ул.Пионерская, д.66), находящемся на правом берегу р.Кондурчи, правого притока р.Сок, левого притока Волги, летом 1953 г. колхозником Е.Е.Ермоловым при рытье погреба. Состоит из 72 монет: 1) 13 испанских талеров (Карла IV - 6 экз., Фернанда VII - 7 экз.), 2) 69 русских рублей XVIII - XIX вв.

Литература: Мец Н.Д., Мельникова А.С. Клады монет (зарегистрированные ГИМ в 1955-1958 гг.). //Ежегодник ГИМ за 1958 год. - М., 1960, с. 87, №116.

2. Мусоркинский денежно-вещевой клад X века.

Найден в селе Мусорка Ставропольского района, находящемся в верховьях р. Ташелки, левого притока р. Бирли, левого притока р. Большой Черемшан, левого притока Волги, в 1890 году и передан в

Эрмитаж. Клад состоит из железного боевого топорика и 45 куфических дирхемов (20 целых, 25 фрагментов). Из них: 30 монет Саманидов, 6- Бувейгидов, 7- Зийяридов, 1- Салларидов, 1- подражание са- манидскому дирхему Насра ибн Ахмеда. Хронологические рамки клада: 93? - 989 гг..

Литература: 1) Марков А.К. Топография кладов восточных монет (сасанидских и куфических). СПб., 1910, с. 41, № 229; 2) Любомиров П.Г. Торговые связи Руси с Востоком в VIII-XI вв.. //Ученые записки Саратовского гос. университета. Саратов, 1923, т.1, вып.3, с.25; 3) Янин В.Л. Денежно-весовые системы русского средневековья. Домонгольский период. М., 1956, с.77; 4) Фахрутдинов Р.Г. Археологические памятники Волжско-Камской Булгарии и ее территории. Казань, 1975, с. 88, № 29; 5) Дубов И.В. Великий Волжский путь. Л., 1989, с.251, № 90.

3. Черемшанская находка джучидских монет.

В 1925 году в разное время в окрестностях р.Черемшан в песках на берегу Волги (Ставропольский район, предположительно между селами Тарновника и Хрящевка) найдены джучидские монеты (6 целых, 1 фрагмент, 1 варварское подражание джучидской монете). Монеты определены Р.Р. Фасмером и хранятся в Хвалынском музее.

Литература: Фасмер Р.Р. Список монетных находок (11). //Сообщения ГАИМК. Л., 1939, вып.2, с.299, №13.

4. Ставропольский клад куфических дирхемов.

Клад найден в 1856 году в пределах Ставропольского уезда и передан П.С. Савельеву. Состоял клад из 90 дирхемов(50 целых, 40 фрагментов). Из них: 1 монета Тагиридов, 1 монета Саффаридов, 88 монет Саманидов. Хронологические рамки клада: 895 - 935 гг.

Литература: 1) Марков А.К. Указ. соч., с 41, №227; 2) Любомиров П.Г. Указ. соч., с 25; 3) Янин В.Л. Указ. соч., с 120; 4) Дубов И.В. Указ. соч., с 251, №91.

5. Муранский клад джучидских монет.

Клад найден в 1950 году при археологических раскопках Муранского могильника (3 км. к югу от села Муранка Шигонского района), расположенного на левом берегу реки Усы, правого притока Волги. Состоял клад из 10 спекшихся медных монет, чеканенных в Сарае

ал-Джедид (3 шт. - 761 г.х.. (1359-60 г.н.э.), 1 шт. - 763 г.х. (1361-62 г.н.э.), 6 шт. - с обрезанным годом. Клад найден в погребении №6 у правого предплечья мужского костяка.

Литература: 1) Алихова А.Е. Муранский могильник и селище. // Материалы и исследования по археологии СССР. М., 1954, №42, с.299; 2) Федоров-Давыдов Г.А. Клады джу-чидских монет. //Нумизматика и эпиграфика. М., 1960, вып. 1, с. 187, №330.

6. Губинский 1 денежно-вещевой клад (?)

В 1883 году в селе Губино Сызранского района (правый берег р.Усы, правого притока Волги) найдены серебряные и бронзовые ювелирные изделия, джуучидские монеты. Коллекция находится в Эрмитаже (ОИПК, инв. №529).

Литература: Фахрутдинов Р.Г. Указ. соч., с. 187, № 1806.

7. Губинский 1 клад джуучидских монет.

В 1891 году в селе найден клад из 442 серебряных джуучидских монет 710-766 г.х. (1310-1364 гг..н.э.). Клад определен и приобретен А.В.Толстым.

Литература: 1) Федоров-Давыдов Г.А. Клады..., с.137, № 40; 2)Фах-рутдинов Р.Г. Указ.соч., с. 187, № 1807.

8. Губинский денежно-вещевой клад.

В 1900 году в селе найден клад, состоящий из медного креста-складня, двух сюльгам муранского типа, медной бляхи, подвеска, 100 серебряных и 24 медных монет Узбека, Джанибека, Бирдебека, Кульны, Хызра и Мюрида. Определение А.К.Маркова, монеты и складень поступили в ГИМ.

Литература: 1) Федоров-Давыдов Г.А. Клады..., с. 137, № 41; 2)Фах-рутдинов Р.Г. Указ.соч., с.187, № 1808.

9. Сызранская находка джуучидских монет.

В 1883-84 гг.. в пределах Сызранского уезда были найдены монеты золотой Орды XIII-XIV вв.. Их судьба неизвестна.

Литература: Отчет Археологической комиссии за 1882-1888 годы. СПб., 1890, с. 57.

10. Сызранский клад римских монет.

В 1883-84 гг.. в пределах Сызранского уезда было найдено 24 серебряных римских монеты II в.н.э. Судьба клада неизвестна.

Литература: 1) Отчет Археологической комиссии за 1882-1888 годы. СПб., 1890, с. 57; 2) Зайковский Б.В. Из монетной летописи Волжского края. //Труды Нижне-Волжского областного научного общества краеведения. Саратов, 1926, вып.35, ч.1, с. 49.

11. Берсеневская находка джучидских монет.

В начале XX века в 4 верстах от села Берсеневка Сызранского уезда (современное название населенного пункта неизвестно) найдено 9 джучидских монет.

Литература: Федоров-Давыдов Г.А. Находки джучидских монет. // Нумизматика и эпиграфика. М., 1963, вып.4, с. 197, № 442.

12. Старокостычевский клад джучидских монет.

Клад найден в черте современного города Октябрьска (с. Старые Костицы Сызранского уезда) в 1868 году. Состоял клад из 110 серебряных монет Узбека, Джанибека, Бирдубека, Кульны, Науруза, Хызыра, Ордумелика, Кильдубека, Мирида. Монеты находятся в ГИМе.

Литература: 1) Отчет Археологической комиссии за 1868 год. СПб., 1870, с. 21; 2) Федоров-Давыдов Г.А. Клады..., с. 137, № 42.

13. Кармалинский денежно-вещевой клад.

Летом 1984 года при раскопках экспедицией Куйбышевского гosуниверситета Кармалинского городища имениковской культуры, находящегося в 200 м от с. Кармалы Ставропольского района (правый берег р.Волги), на дне хозяйственной ямы был найден денежно-вещевой клад, состоящий из свертка золотой фольги, серебряного наконечника ремня, свернутой серебряной шейной гривны и двух непонятных обломков из серебра, а также из 7 сасанидских монет (Кавад I - 519, 524, 527 гг..н.э. и Хосрой I - 538 (2 экз.), 541, 545гг..н.э.). Клад хранится в Куйбышевском университете.

Литература: Матвеева Г.И., Морозов В.Ю. Кармалинское городище. //Археологические исследования в лесостепном Поволжье. Самара, 1991, сс. 175-177, 184.

14. Лбищенская находка джучидской монеты.

В 1983 году во время разведки по правому берегу Волги на Лбищенском селище у Афонькиной пристани (с.Лбище Ставропольского

района) найдена анонимная серебряная джучидская монета конца XIII - начала XIV века. Монета хранится в Самарском университете.

15. Винновский денежно-вещевой клад.

Клад найден в 1968 году близ села Винновка Ставропольского района (правый берег Волги) рабочими алебастрового завода при раскопе камня для алебастра. Монеты определены А.К.Марковым, клад продан П.В.Зубову. Состоял клад из обломков широкого серебряного браслета с выпуклыми украшениями, унизанными кружочками из скани, а также 416 серебряных джучидских монет:(2 экз.), Джанибека (1 экз.), Абдуллаха (2 экз.), Мухаммед-Булака (3 экз.), Тохтамыша (398 экз.), Бек-Пулада (4 экз.), Узбека с надчеканкой "хан" (1 экз.), подражания (1 экз.), Тимура и Махмуда чеканки Самарканда (1 экз.), непонятных (3 экз.).

Литература: 1) Отчет Археологической комиссии за 1911 год, Пг., 1914, с. 85; 2) Федоров-Давыдов Г.А. Клады..., с. 157, № 145.

16. Подгорский клад джучидских монет.

В 1895 году у села Подгоры Волжского района (правый берег Волги) найден клад, состоявший из 120 серебряных джучидских монет XIII - XIV вв.. Клад был передан в архивную комиссию Симбирска (Ульяновска).

Литература: Федоров-Давыдов Г.. Клады..., с. 182, № 278.

17. Охлябинская находка джучидской монеты.

Недалеко от станции Охлябин Самарского уезда (современное название населенного пункта неизвестно) до революции была найдена медная монета с изображением птицы и легендой "Высочайший приказ".

Литература: Федоров-Давыдов Г.А. Находки..., с. 189, № 363.

18. Самарская находка джучидской монеты.

На территории Самарского уезда до революции найдена серебряная монета Джанибека 750 г.х., чеканенная в Сарае ал-Джедид.

Литература: Федоров-Давыдов Г.А. Находки..., с. 197, № 437.

19. Привольнинская находка джучидской монеты.

До революции в селе Привольном Самарского уезда (пос. Привольный, Безенчукский район), расположенному в бассейне р.Чапаевки, левого притока Волги, найдена серебряная монета Джанибека 745

г.х., чеканенная в Сарае ал-Джедид.

Литература: Федоров-Давыдов Г.А. Находки..., с. 197, № 430.

20. Максимовская находка джучидской монеты.

В конце 1970-ых годов на дюне у с. Максимовка Нефтеюргского района (на левом берегу у впадения р. Съезжей, левого притока р. Самары, левого притока Волги) была найдена серебряная джучидская монета Пулада, чеканенная в Хорезме. Монета хранится в Самарском университете.

21. Орловский клад монет XVI - XVII вв..

Клад найден приблизительно в первом десятилетии XX века в д. Орловка Григорьевской волости Николаевского уезда (с. Орловка Хворостянского района), расположенной на левом берегу р. Чагры, левого притока Волги. Состоял клад из серебряных и золотых монет XVI - XVII веков, среди которых много редких. Монеты находились в глиняном горшке.

Литература: Известия Археологической комиссии. Прибавление к вып. 46. СПб., 1912, с. 175.

22. Найдена куфической монеты.

Приблизительно в первом десятилетии XX века в пределах Самарской губернии найден саманидский дирхем Ахмеда ибн Исмаила 911 г.

Литература: 1) Марков А.К. Указ. соч., с. 41, № 228; 2) Любомиров П.Г. Указ. соч., с. 25.